

10/111
ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБНОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 44-й | Понедельник, 18 июля 1960 года. | Цена 20 коп.
№ 168 (11142)

Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза призывает партийные организации, всех коммунистов, рабочих, инженерно-технических работников и служащих еще выше поднять творческую инициативу в борьбе за дальнейшее ускорение технического прогресса, за повышение качественных показателей в работе промышленности и транспорта, за досрочное выполнение заданий семилетнего плана. Пленум выражает уверенность в том, что партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, весь советский народ сделают все для того, чтобы добиться новых великих побед в строительстве коммунизма в нашей стране.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

О Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

16 июля 1960 года закончил свою работу Пленум Центрального Комитета КПСС, открывшийся 13 июля.

Пленум заслушал и обсудил доклады заместителя Председателя Совета Министров, председателя Госплана РСФСР тов. Герасимова К. М., заместителя Председателя Совета Министров Украинской ССР тов. Сенина И. С., председателя Латвийского совета народного хозяйства тов. Гайле Г. И., председателя Красноярского совета народного хозяйства тов. Ломако П. Ф., председателя Кемеровского совета народного хозяйства тов. Графова Л. Е., председателя Карагандинского совета народного хозяйства тов. Братченко Б. Ф., председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по автоматизации и машиностроению тов. Костоусова А. И., директора Института электросварки имени Е. О. Патона Академии наук Украинской ССР тов. Патона Б. Е. „О ходе выполнения решений XXI съезда КПСС о развитии промышлен-

ности, транспорта и внедрении в производство новейших достижений науки и техники“. В прениях по докладам приняли участие 25 человек.

Пленум ЦК принял соответствующее постановление, которое сегодня публикуется.

В связи с избранием члена Президиума ЦК КПСС тов. Брежнева Л. И. Председателем Президиума Верховного Совета СССР, он освобожден от обязанностей Секретаря ЦК КПСС.

Пленум освободил тов. Ворошилова К. Е. от обязанностей члена Президиума ЦК КПСС по его личной просьбе.

Пленум заслушал доклад Секретаря ЦК КПСС тов. Козлова Ф. Р. „Об итогах Совещания представителей братских партий в Бухаресте“.

Пленум полностью одобрил деятельность делегации ЦК КПСС на этом совещании и принял соответствующее решение.

О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ РЕШЕНИЙ XXI СЪЕЗДА КПСС О РАЗВИТИИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ТРАНСПОРТА И ВНЕДРЕНИИ В ПРОИЗВОДСТВО НОВЕЙШИХ ДОСТИЖЕНИЙ НАУКИ И ТЕХНИКИ

Постановление Пленума ЦК КПСС, единогласно принятое 15 июля 1960 года

Советский народ под руководством Коммунистической партии успешно превращает в жизнь исторические решения XX и XXI съездов КПСС о создании в нашей стране материально-технической базы коммунизма. Проявляя творческую активность и трудовой героизм, советские люди одержали первые крупные победы в борьбе за выполнение и перевыполнение заданий семилетки. За истекшие полтора года план производства промышленной продукции значительно перевыполнен, в огромных масштабах ведется капитальное строительство, успешно развивается транспорт, неуклонно идет по пути дальнейшего подъема социалистическое сельское хозяйство.

Прошедший период ознаменовался новыми великими завоеваниями советской науки и техники. Достижения в исследовании космического пространства, мирном использовании атомной энергии, ракетостроении, радиоэлектронике и в других областях знаний позволили Советскому Союзу занять ведущее место в мировой науке.

На основе быстрого подъема экономики страны из года в год повышается жизненный уровень советского народа. Решения пяти съездов Верховного Совета СССР об отмене налогов с рабочих и служащих, о завершении в нынешнем году пере-

хода на семи- и шестичасовой рабочий день, как и другие мероприятия по повышению благосостояния советских людей, выполняются прежде всего результатом правильной политики Коммунистической партии, обеспечившей высокие темпы развития производительных сил нашей Родины.

Рост экономики Советского Союза еще больше укрепляет могущество нашей страны и всего мирового социалистического лагеря, наши позиции в борьбе за мир во всем мире, за мирное сосуществование государств с различным социальным экономическим строем. Развитие международных отношений полностью подтверждает правильность выводов XX и XXI съездов КПСС о том, что теперь, когда существует могучий социалистический лагерь, имеется возможность предотвратить войну. Жизнь показывает, что если все народы будут проявлять бдительность к просякам агрессоров, еще активнее и настойчивее бороться против гонки вооружений, за всеобщее и полное разоружение, за прекращение испытаний и запрещенное атомное оружие, то можно избежать человечество от ужасов войны и укрепить дело всеобщего мира.

Исторические достижения Советского Союза в коммунистическом строительстве наглядно свидетельствуют о том, что наш народ, вооруженный великим марксистско-ленинским учением, идет верным путем вперед — к победе коммунизма.

ских смол и пластических масс в 1,5 раза, химических волокон — в 1,4 раза, а синтетического спирта — почти в 3 раза больше, чем в 1957 году.

Широким фронтом развернуты работы по коренной технической реконструкции основных видов транспорта. С опережением осуществляется генеральный план электрификации железных дорог. По протяженности электрифицированных железных дорог и темпам электрификации железнодорожного транспорта Советский Союз занимает ныне первое место в мире. На морском и речном транспорте устаревшие малоэкономичные суда заменяются новыми быстроходными, высокими темпами развивается автомобильный транспорт, воздушные магистрали обслуживаются скоростными самолетами с турбовинтовыми и турбореактивными двигателями.

Технический прогресс во всех отраслях народного хозяйства неразрывно связан с успехами советской науки, с выдающимися достижениями наших ученых.

Характерной особенностью в работе промышленности и транспорта после XXI съезда партии является значительное повышение всех качественных показателей производства.

Благодаря большой работе партийных и хозяйственных организаций, рабочих, техников и инженеров по техническому совершенствованию производства, изысканию и использованию внутренних резервов задания по росту производительности труда, снижению себестоимости продукции, стоимости перевозок, росту накоплений перевыполнены.

В условиях проводимого сокращения рабочего дня производительность труда в расчете на одного работника, занятого в промышленности, возросла в прошлом году на 7,4 процента и за I полугодие 1960 года — на 6,4 процента. Увеличение грузооборота на транспорте было достигнуто в основном за счет роста производительности труда. Сверхплановая экономия от снижения себестоимости составила в промышленности в 1959 году 10 миллиардов рублей, на транспорте — 1,9 миллиарда рублей.

Высокие темпы роста общественного производства, и прежде всего промышленности, снижение себестоимости продукции обусловили быстрый рост национального дохода. В 1959 году национальный доход увеличился по сравнению с 1958 годом на 8 процентов, а в текущем году он возрастет примерно на 9 процентов.

Выдающиеся успехи в осуществлении семилетнего плана достигнуты в результате самоотверженного труда героического рабочего класса, славного колхозного крестьянства, нашей замечательной интеллигенции, высокой творческой активности всего советского народа, огромной организаторской и воспитательной работы Коммунистической партии. Трудящиеся Советского Союза с честью выполняют свои высокие трудовые обязательства, взятые ими во имя ускорения осуществления великой цели — построения коммунистического общества в нашей стране, обеспечивающего полное удовлетворение материальных и духовных потребностей человека.

В первых рядах борцов за досрочное выполнение семилетнего плана идут миллионы участников замечательного движения современности — соревнования ударников, бригад, цехов и предприятий коммунистического труда, показывающих пример, как надо работать, учиться и жить по-коммунистически.

В ходе всенародного социалистического соревнования за досрочное выполнение семилетнего плана выдающиеся производственных результатов добились коллективы многих передовых предприятий.

Горняки Криворожской шахты «Большевик» путем совершенствования технологии добычи и транспортировки руды, укрупнения участков, забоев и служб, внедрения комплексной механизации и автоматизации за полтора года почти вдвое

увеличили производительность труда. Коллектив Нижне-Тагильского металлургического комбината, используя резервы производства, выработал сверх плана за прошлый год и 5 месяцев нынешнего года чугуна 34 тысячи тонн, стали — 82 тысячи тонн и проката около 100 тысяч тонн. Металлургия комбината борется за то, чтобы достичь запланированных на 1965 год объемов производства по стали уже в будущем году, чугуна — в 1962 году и по прокату — в 1963 году. Коллектив Сталинградского тракторного завода, осуществляя крупные мероприятия по техническому совершенствованию производства, изготовил за полтора года сверх плана более 3.000 тракторов.

Нефтяники конторы бурения № 3 треста «Альметьевбурнефть» Татарского совнархоза в прошлом году и первом полугодии 1960 года досрочно выполнили план по бурению нефтяных скважин при одновременном сокращении количества буровых бригад. По технико-экономическим показателям бурения коллектив уже вышел на рубеж 1964 года. Работники новороссийского цементного завода «Октябрь» за счет лучшего использования оборудования, ликвидации простоев, механизации и автоматизации производственных процессов в прошлом году примерно в два раза превыполнили среднюю производительность труда по ценностям промышленности. Коллектив Ивановской ткацкой фабрики им. Крупской и кинешемской прядильной фабрики «Красная ветка» за счет модернизации станков и машин, улучшения технологии, совершенствования приемов работы достигли в 1960 году уровня производительности оборудования, запланированного на конец семилетки.

Следуя примеру передовиков, больших трудовых успехов добились тысячи коллективов заводов, фабрик, шахт, рудников, строек и предприятий транспорта.

Развитие народного хозяйства СССР за последние годы убедительно показывает, что реорганизация управления промышленностью и строительством явилась действительно возможной и необходимой мерой, позволила полнее использовать возможности социалистической экономики. Приближение руководства к предприятиям, повышение роли местных партийных и советских органов в управлении хозяйством, возросшая трудовая активность масс ускорила развитие производительных сил нашей страны. Если в 1954—1956 году среднегодовой прирост производства промышленной продукции составил 100 миллиардов рублей, то в 1958—1960 годах он превысил 130 миллиардов рублей. За три года, прошедшие после организации советов народного хозяйства, произведено сверх плана на промышленной продукции более чем на 130 миллиардов рублей. Значительно повысились темпы роста производительности труда, систематически перевыполняются планы снижения себестоимости продукции, возросла рентабельность в работе промышленности. Чтобы еще быстрее двинуть вперед, необходимо лучше использовать громадные преимущества новой формы управления хозяйством, основанной на ленинском принципе сочетания централизованного планового руководства с всемерным развитием инициативы мест.

Основной вывод из итогов работы промышленности и транспорта за истекшие полтора года состоит в том, что принятая XXI съездом КПСС грандиозная программа создания материально-технической базы коммунизма осуществляется успешно. Партийные, советские и хозяйственные организации, все трудящиеся нашей Родины вскрывают и приводят в действие огромные дополнительные резервы и возможности, что позволяет ускорить выполнение решений съезда о дальнейшем развитии производительных сил страны и повышении благосостояния советского народа, создает условия для досрочного выполнения семилетнего плана.

II. Полнее использовать возможности для повышения производительности труда и ускорения темпов развития промышленности и транспорта

I. Выдающиеся успехи советского народа в осуществлении семилетнего плана

Заслушав и обсудив доклады Совета Министров РСФСР, Совета Министров Украинской ССР, Латвийского, Красноярского, Кемеровского и Карагандинского совнархозов, Государственного комитета Совета Министров СССР по автоматизации и машиностроению и Института электросварки Академии наук Украинской ССР, Пленум ЦК КПСС отмечает, что ЦК компартий и Советы Министров союзных республик, крайкомы, обкомы КПСС и совнархозы проводят большую работу по выполнению решений XXI съезда КПСС о развитии промышленности, транспорта и внедрении в производство новейших достижений науки и техники.

Пленум ЦК КПСС выражает удовлетворение успешным ходом выполнения семилетнего плана. Всенародное движение за досрочное выполнение семилетки, усиление руководства партийных организаций хозяйственным строительством позволило значительно превзойти за истекшие полтора года предусмотренные планом темпы роста производства промышленной продукции и развития транспорта. Прирост выпуска промышленной продукции составил за 1959 год более 11 процентов вместо 7,7 процента по плану, и за первое полугодие текущего года — более чем на 10 процентов против 8,1 процента, намеченного по годовому плану. Грузооборот железнодорожного транспорта возрос в прошлом году на 9,8 процента при плане 4,3 процента. Перевыполняют задания по перевозкам морской, речной и автомобильный транспорт. Улучшилось обслуживание народного хозяйства и населения средствами связи.

Высокими темпами развивается тяжелая индустрия — основа всего народного хозяйства. С начала семилетки произведено больше, чем предусматривалось расчетами в контрольных цифрах, стали на 3,4 миллиона тонн, проката — на 2,6 миллиона тонн, электроэнергии — на 5 миллиардов киловатт-часов, добыто нефти больше чем на 3 миллиона тонн, железной руды — свыше 4 миллиона тонн, значительно больше произведено машин, химической и другой продукции.

Благодаря постоянной заботе партии о благе народа намного увеличилась продукция товаров народного потребления, перевыполняется грандиозная программа жилищного строительства. За 1959 год и 6 месяцев текущего года выработано сверх расчетов в контрольных цифрах семилетки тканей 601 миллион погонных метров, кожаной обуви — 28 миллионов пар, мяса (из государственных ресурсов сырья) — 666 тысяч тонн и много других товаров. Только за первый год семилетки в городах и рабочих поселках построено жилых домов общей площадью 80,4 миллиона квадратных метров, или более 2 миллионов 200 тысяч квартир, и свыше 800 тысяч домов в сельской местности. Советский Союз занял первое место в мире по количеству строящихся квартир на тысячу жителей.

В результате больших капитальных вложений значительно возросли основные фонды во всех отраслях промышленности и транспорта. В течение полтора лет вступили в строй

более 1.400 новых промышленных предприятий, оснащенных современной техникой, сдано в эксплуатацию свыше 1.200 километров железнодорожных линий. Быстрыми темпами развивается экономика восточных районов страны.

Осуществление разработанных коллективами предприятий, партийными и хозяйственными организациями мероприятий по реконструкции и расширению действующих производств дало возможность нарастить мощности и увеличить выпуск продукции на многих заводах, фабриках, шахтах и рудниках.

Одним из важнейших итогов работы по выполнению решений XXI съезда КПСС является ускорение темпов технического прогресса во всех отраслях народного хозяйства, достигнутое в результате последовательного проведения в жизнь принятой съездом программы дальнейшего технического совершенствования производства, усиления внимания партийных и хозяйственных организаций, особенно после июньского Пленума ЦК, к внедрению новой техники и технологии. В 1959 году и первом полугодии текущего года значительно возрос объем научных исследований, проектных, конструкторских и экспериментальных работ, создано более 2.300 новых важнейших образцов машин и аппаратов, большое количество приборов и материалов, внедрено свыше 2.000 поточных, конвейерных, автоматических и полуавтоматических линий; снято с производства более тысячи различных типов машин, механизмов и приборов устаревших конструкций, взамен которых организован выпуск более совершенного оборудования. В больших масштабах развернуты работы по внедрению прогрессивных технологических процессов и новой техники, по механизации и автоматизации производства. В 1959 году на машиностроительных заводах, подчиненных совнархозам, модернизировано технологического оборудования почти на 30 процентов больше, чем в 1958 году.

Объем производства сварных конструкций в 1959 году увеличился в 1,3 раза против 1958 года, повысился уровень механизации сварочных работ. В промышленности более широко применяются высокопроизводительные механизированные способы сварки — электрошлаковая, газозащитная и контактная, автоматическая и полуавтоматическая сварка и наплавка под флюсом.

Ввод в действие ряда мощных тепловых и гидравлических электростанций позволил ускорить темпы электрификации страны. Проведены большие работы по созданию единой энергетической системы Европейской части СССР, энергосистем Западной Сибири, Средней Азии и Закавказья. Советский Союз располагает теперь самыми мощными в мире линиями электропередачи напряжением до 500 тысяч вольт.

Претворяется в жизнь разработанная майским (1958 г.) Пленумом ЦК КПСС программа ускоренного развития химической промышленности, что имеет важнейшее значение для дальнейшего технического прогресса во всех отраслях народного хозяйства. В текущем году будет выработано синтетиче-

вать новое, прогрессивное, все то, что повседневно рождается на предприятиях, в конструкторских, проектных и научно-исследовательских организациях и ускоряет наше движение по пути к коммунизму.

Достижения в области технического прогресса не должны ослаблять внимания партийных, советских и хозяйственных органов к устранению недостатков, которые еще имеются в этом большом и важном деле. Пленум отмечает, что многие

(Продолжение на 2-й стр.)

О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ РЕШЕНИЙ XXI СЪЕЗДА КПСС О РАЗВИТИИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ТРАНСПОРТА И ВНЕДРЕНИИ В ПРОИЗВОДСТВО НОВЕЙШИХ ДОСТИЖЕНИЙ НАУКИ И ТЕХНИКИ

Постановление Пленума ЦК КПСС, единогласно принятое 15 июля 1960 года

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

совнархозы и предприятия не выполняют планов разработки и внедрения новой техники, а партийные организации проявляют терпимое отношение к руководителям, допускающим недисциплинированность в выполнении государственных заданий. Отстают от выполнения планов по новой технике ряд предприятий Казахстана, Грузии и Узбекистана, Кемеровского, Пермского, Ростовского, Сталинского и некоторых других экономических районов.

Планы по внедрению новых машин и процессов составляются, как правило, после разработки производственных планов, в результате чего плановыми заданиями не учитываются все возможности, которые открывает внедрение новейших достижений науки и техники для увеличения производства и улучшения качественных показателей. Во многих случаях планы по новой технике не подкрепляются необходимыми материально-техническими ресурсами.

На некоторых предприятиях, в конструкторских бюро и научно-исследовательских институтах разработка и освоение выпуска новых видов машин и оборудования, внедрение в производство прогрессивных технологических процессов, механизация и автоматизация производства осуществляются еще медленно. Нередки случаи, когда вновь создаваемые оборудование и приборы по своим технико-экономическим показателям не отвечают современным требованиям. Многие предприятия и конструкторские организации создают машины только для отдельных производственных операций, без комплексного оснащения новых технологических процессов средствами механизации и автоматизации. Конструкторская и экспериментальная база машиностроения серьезно отстают от потребностей народного хозяйства.

Имеется недостаток и в осуществлении технического прогресса на транспорте. Реконструкция ряда железнодорожных магистралей проводится некомплексно: значительно отстают внедрение автоматики в управлении движением поездов, модернизация подвижного состава и усиление путевого хозяйства, в результате чего эффективность использования электровозов и тепловозов не повышается. Некоторые советы народного хозяйства не выполняют планов поставок транспорта локомотивов, вагонов, морских и речных судов.

Предприятия ряда совнархозов не справляются с заданиями по освоению производства и поставкам новой техники для механизации сельского хозяйства.

После организации советов народного хозяйства и особенно после XXI съезда КПСС в экономических районах проведена значительная работа по специализации и кооперированию. В ряде совнархозов созданы специализированные производства метизов, литых, ковочных и стандартного инструмента, что позволило увеличить их выпуск и снизить себестоимость. Отмечая положительное значение этих мероприятий, Пленум ЦК КПСС вместе с тем считает, что специализация и кооперирование производства внутри экономического района непоследовательно решают эту важнейшую проблему. Социалистическая система хозяйства предполагает и позволяет развивать производство на базе широкого разделения общественного труда, рациональной специализации и кооперирования.

При нынешних объемах производства в СССР проведение экономически обоснованной специализации и кооперирования является жизненно неотложным делом; последовательное ее осуществление позволит привести в действие огромные резервы нашей экономики. Между тем Госплан СССР, Госпланы союзных республик и некоторые совнархозы медлят с этим делом, не разрабатывая перспективных планов специализации и кооперирования по ведущим отраслям промышленности.

В условиях широкого внедрения новой техники и технологии особое значение приобретает дальнейшее совершенствование организации производства и труда. В то же время на многих предприятиях промышленности и транспорта эти вопросы не стоят еще в центре внимания хозяйственных руководителей и партийных организаций. В результате на таких предприятиях плохо используются производственные мощности и оборудование, допускаются нерациональные расходы рабочей силы, инженеров и техников, излишнее, неоправданное по нормам производство количества вспомогательного и обслуживающего персонала, большие простои, неритмичный выпуск продукции. На некоторых железных дорогах не выполняются задания по улучшению использования локомотивов, медленно повышаются скорости движения поездов. Простои вагонов, судов и автомобилей на многих станциях, в портах и на подъездных путях предприятий значительно превышают установленные нормы.

Госплан СССР, Государственный комитет Совета Министров СССР по автоматизации и машиностроению, Государственные комитеты по отраслям промышленности и некоторые Советы Министров союзных республик допускают медлительность в выполнении указаний июньского (1959 г.) Пленума ЦК в составлении перспективных планов механизации и автоматизации производства, увеличения выпуска необходимых для этого машин, механизмов и приборов, организации централизованного производства узлов и агрегатов для модернизации действующего оборудования и других мероприятий, направленных на ускорение темпов технического прогресса в нашей стране.

1. Пленум ЦК КПСС подчеркивает, что решить коренную проблему текущего семилетия — максимально выиграть время в мировом экономическом соревновании — это возможно только путем всемерного повышения темпов технического прогресса и на этой основе роста производительности труда. Чтобы успешно решить эту задачу, нужно привести в действие все резервы и возможности, которыми располагает наша экономика. Они заключаются прежде всего в ускорении внедрения достижений науки и техники во всех отраслях народного хозяйства, дальнейшей электрификации страны, проведении специализации и кооперирования предприятий, повсеместном применении рациональных методов организации труда и производства. Решающее значение для сокращения сроков строительства и своевременного ввода в действие новых производственных мощностей имеет всемерное укрепление индустриальной базы строительного производства. Выявление и использование этих возможностей должно стать центральной задачей партийных, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских организаций.

Главное внимание должно быть сосредоточено на всемерном повышении производительности общественного труда, как решающего источника расширенного социалистического воспроизводства и основы дальнейшего улучшения благосостояния народа.

Социалистическая система хозяйства органически сочетает заинтересованность каждого трудящегося в результатах своего труда с интересами всего общества. Исходя из указаний великого Ленина, Коммунистическая партия на всех этапах хозяйственного строительства неуклонно сочетала энтузиазм и инициативу масс в строительстве социализма со всемерным использованием принципа материальной заинтересованности для повышения темпов роста производительности общественного труда и развития всего народного хозяйства. Великие задачи строительства коммунизма вызвали новый могучий подъем социалистического соревнования и активности трудящихся, породили замечательное движение ударников и бригад коммунистического труда. В соответствии с этими задачами за последние годы осуществлены мероприятия по дальнейшему повышению материальной заинтересованности рабочих, колхозников, служащих и инженерно-технических работников в увеличении объемов производства, улучшении качественных показателей работы, в техническом совершенствовании всех отраслей народного хозяйства. Пленум ЦК предлагает всем партийным и хозяйственным организациям и предприятиям руководствоваться в своей работе этим важнейшим ленинским положением.

2. Пленум ЦК КПСС обязывает ЦК Компартий и Советы Министров союзных республик, крайкомы, обкомы, горкомы и

райкомы партии, совнархозы, министерства и ведомства разработать и осуществить мероприятия по ускорению внедрения достижений науки и техники в производство, по созданию и освоению выпуска более совершенных машин, оборудования и приборов для комплексной механизации и автоматизации производственных процессов, быстрой замене устаревшей продукции новой, отвечающей современным требованиям.

Следует сосредоточить внимание коллективов предприятий, специалистов научно-исследовательских, конструкторских и проектных организаций, высших учебных заведений, совнархозов, министерств и ведомств прежде всего на таких технических проблемах, решение которых позволяет получить большой экономический эффект и выиграть время; на ускорении ликвидации тяжелого ручного труда; на создании новых промышленных материалов, особенно синтетических, и широкое использование их в различных областях производства; развитии рационализации и изобретательства, обеспечивающих активное участие трудящихся масс в техническом совершенствовании производства.

Необходимо ускорить темпы модернизации действующего оборудования и реконструкции предприятий с тем, чтобы в короткие сроки и с меньшими капиталовложениями повысить производительность труда и увеличить выпуск продукции.

Рекомендовать ЦК Компартий союзных республик, крайкомам, обкомом, горкомом и райкомом партии повсеместно распространить опыт Ново-Краматорского завода, коллектив которого своими силами разработал техническую документацию и организовал производство деталей и узлов, необходимых для модернизации выпущенного им ранее оборудования, машиностроительных заводов Московского городского совнархоза, широко применяющих нормализованные узлы и агрегаты при создании новых станков и автоматических линий, Омской железной дороги, где разработаны и внедрены новый метод эксплуатации локомотивов на удлиненных тяговых участках, а также опыт других передовых предприятий, выступивших с ценными начинаниями, направленными на техническое совершенствование производства.

Пленум ЦК КПСС предлагает партийным, советским, хозяйственным и профсоюзным организациям усилить борьбу против остатков и консерватизма, равнодушного отношения к недостаткам, к решению задач технического прогресса.

3. Одобрить инициативу коллективов предприятий, партийных и хозяйственных организаций Москвы, Ленинградской, Свердловской, Днепропетровской и ряда других областей по изысканию и использованию новых внутренних резервов, что позволило трудящимся этих областей принять повышенные социалистические обязательства по освоению и значительному увеличению выпуска более совершенных типов машин, аппаратов и приборов, средств механизации и автоматизации, достижению установленного семилетним планом уровня производства важнейших видов продукции значительно раньше, чем это было предусмотрено прежними обязательствами.

4. Пленум ЦК КПСС обращает внимание партийных и хозяйственных организаций, всех работников науки и техники на необходимость повышения эффективности работы научно-исследовательских и проектных институтов, конструкторских бюро, сокращения сроков выполнения научно-исследовательских и конструкторских работ и внедрения их в производство.

Госкомитет СССР, Госплан СССР, Советам Министров союзных республик, Академии наук СССР, Государственному комитету Совета Министров СССР по автоматизации и машиностроению, Государственному научно-техническому комитету Совета Министров СССР, Государственным комитетам Совета Министров СССР по отраслям промышленности и строительства, совнархозам и министерствам улучшить руководство работой научно-исследовательских и проектных институтов, конструкторских бюро и других научных учреждений, усилить координацию их деятельности, ликвидировать ненужный параллелизм и узковедомственный подход к делу, не допускать включения в планы малоактуальных тем, укрепить исследовательскую, проектную, конструкторскую и экспериментальную базу, упорядочить постановку технической информации. Принять меры к полному освобождению опытных установок, цехов и предприятий от производства серийной продукции.

Рекомендовать научно-исследовательским учреждениям широко практиковать совместное творческое участие ученых, инженеров-технологов, проектировщиков, конструкторов и заводских работников в создании прогрессивных технологических процессов и новой техники на всех стадиях их разработки — от лабораторных исследований до внедрения в производство, усилить связь с производством, повседневно занимаясь внедрением своих достижений в промышленности и на транспорте.

Предложить Госкомитету СССР, Госплану СССР, Государственному научно-техническому комитету Совета Министров СССР совместно с Государственными комитетами по отраслям промышленности и строительства, Советам Министров союзных республик разработать и в шестимесячный срок представить Совету Министров СССР предложения об улучшении планирования важнейших исследований, опытных и проектных работ, координации и контроля за их исполнением.

5. Пленум ЦК КПСС подчеркивает, что важнейшим условием досрочного выполнения семилетнего плана по всем отраслям народного хозяйства является успешная работа предприятий тяжелой индустрии. Для того, чтобы промышленный транспорт развивался и впереди более высокими темпами, чем это предусмотрено семилетним планом, необходимо добиться того, чтобы в первую очередь по производству черных и цветных металлов, цемента, нефтепродуктов, по добыче руды, угля, особенно коксующегося, и газа.

Решающее значение для ускорения темпов технического прогресса и своевременного ввода в действие новых производственных мощностей имеет опережающее развитие машиностроения, расширение производства и повышение технического уровня машин, аппаратов, приборов, средств механизации и автоматизации и другого оборудования. Пленум ЦК КПСС обязывает партийные, хозяйственные и профсоюзные органы установить повседневной контроль за вводом в действие мощностей на предприятиях тяжелой индустрии и машиностроительных заводах, прилагать больше усилий к изысканию и использованию внутренних резервов для увеличения выпуска продукции тяжелой индустрии и машиностроения.

6. Отмечая некоторые отставания с вводом в действие новых энергетических мощностей и мощностей по производству химической продукции, Пленум ЦК обязывает Госплан СССР, Советам Министров союзных республик, Министерству строительства электростанций, совнархозы усилить внимание к строительству электростанций и химических заводов, созданию и быстрой организации производства современных турбин, котлов, электрических машин и новых видов химического оборудования. Надо постоянно руководствоваться тем, что перевыполнение заданий семилетнего плана в области энергетического строительства и ускоренного развития химической промышленности укрепляет базу технического прогресса во всех отраслях народного хозяйства.

7. Учитывая, что применение типовых технологических процессов и типовых проектов на строительстве новых предприятий позволяет значительно сократить сроки и удешевить строительство, Пленум ЦК обязывает Государственный комитет Совета Министров СССР по автоматизации и машиностроению, Государственные комитеты Совета Министров СССР по отраслям промышленности и строительства разработать типовые прогрессивные технологические процессы и схемы для основных видов производства на основе высокопроизводительного оборудования и средств комплексной механизации и

автоматизации. Установить, что при проектировании и реконструкции промышленных предприятий должны быть максимально использованы типовые схемы и комплекты технологического оборудования.

Госплану СССР, Госкомитету СССР и Советам Министров союзных республик предусматривать в народнохозяйственных планах изготовление необходимых комплектов оборудования для осуществления типовых процессов на строящихся предприятиях; принять меры к ускорению строительства опытно-показательных, комплексно-автоматизированных предприятий, а также других предприятий, запроектированных на основе применения новейшей техники, с тем, чтобы в короткие сроки распространить опыт их работы в промышленности и на транспорте. Усилить внимание к созданию и быстрому освоению производства новых машин и других средств комплексной механизации сельскохозяйственного производства.

8. Пленум ЦК КПСС считает одной из важнейших народнохозяйственных задач ускорение коренной технической реконструкции железнодорожного транспорта, дальнейшее совершенствование и оснащение современными техническими средствами морского, речного, автомобильного и воздушного транспорта, быстрое развитие трубопроводного транспорта.

Основными направлениями в указанной работе должны быть: на железнодорожном транспорте — повышение темпов электрификации и внедрения тепловозной тяги, приведение технического уровня всего хозяйства железных дорог в соответствие с эксплуатационными возможностями новых локомотивов путем модернизации подвижного состава, широкого применения автоматизации в управлении движением поездов, развития узлов и станций, ускорения реконструкции железнодорожного пути; на водном транспорте — сокращение сроков строительства и стоимости судов, внедрение тепловозов на подводных крыльях, расширение пропускных способностей портов и продление сроков навигации; на автомобильном транспорте — завершение ликвидации мелких автомобильных хозяйств и сосредоточение парка машин в крупных хозрасчетных автобазах, усиление дорожного строительства. Важнейшей задачей работников промышленности и транспорта является механизация погрузочно-разгрузочных работ.

Предложить Советам Министров союзных республик и соответствующим совнархозам обеспечить безусловное выполнение планов поставки новых видов локомотивов, подвижного состава, морских и речных судов, средств механизации и автоматизации, оборудования и материалов, необходимых для технической реконструкции транспорта, а также специализированных автомобилей и прицепов для промышленности, строительства и сельского хозяйства.

Работники транспорта должны наиболее полно и эффективно использовать новую технику, совершенствовать формы и методы эксплуатационной работы, повышать скорости и безопасность движения поездов, судов и автомобилей, улучшать культуру обслуживания пассажиров, обеспечить более высокие темпы роста производительности труда и снижение себестоимости перевозок.

Отмечая высокую экономическую эффективность работы электровозов и тепловозов на удлиненных тяговых плечах со сменными локомотивными бригадами, поручить Министерству путей сообщения и Госплану СССР с участием Советов Министров союзных республик разработать и утвердить схему удлиненных тяговых плеч и размещения локомотивных депо для всей сети железных дорог. В связи с этим решить вопросы организации новых производств в ряде локомотивных депо.

Учитывая возросшую грузонапряженность ряда железнодорожных магистралей, признавая необходимость наряду с технической реконструкцией существующей сети ускорить строительство новых железнодорожных линий. Поручить Госкомитету СССР, Министерству путей сообщения и Министерству транспортного строительства предусмотреть при разработке нового перспективного плана опережающее развитие железнодорожного транспорта в важнейших экономико-географических районах страны.

Поручить Госплану СССР и Советам Министров союзных республик принять меры к ускорению строительства радиорелейных линий и кабельных магистралей и ускорению работ по телефонизации и радиофикации городов и сельской местности.

9. Учитывая, что развитие всех отраслей народного хозяйства требует дальнейшего расширения подготовки специалистов с высшим и средним образованием, Пленум ЦК обязывает Госкомитет СССР, Госплан СССР и Министерство высшего и среднего специального образования СССР обратить особое внимание на повышение качества подготовки и увеличение выпуска специалистов для отраслей новой техники и прежде всего по механизации, автоматизации производства и приборостроению.

Непременным условием ускорения технического прогресса является улучшение профессиональной подготовки квалифицированных рабочих кадров, дальнейшее повышение производственной квалификации и общеобразовательного уровня трудящихся. Пленум ЦК КПСС обязывает ЦК Компартий, Советам Министров союзных республик, Государственный комитет Совета Министров СССР по профессионально-техническому образованию и совнархозы улучшить руководство профессионально-техническим обучением рабочих кадров, расширить на предприятиях, транспорте и в строительных организациях сеть вечерних (сменных) профессионально-технических училищ, в которых рабочие и работницы могли бы без отрыва от производства получить профессионально-техническое образование.

10. В целях дальнейшего развития специализации и кооперирования в народном хозяйстве обязать Госкомитет СССР, Госплан СССР и Советам Министров союзных республик

III. Поднять уровень экономической работы, усилить борьбу за улучшение качественных показателей во всех звеньях промышленности и транспорта

Пленум ЦК КПСС отмечает, что после реорганизации управления промышленностью и строительством качественные показатели работы промышленных предприятий и транспорта, экономические результаты их деятельности значительно улучшились. Конкретное и повседневное руководство работой предприятий со стороны советов народного хозяйства, активное участие общественных организаций и широких масс трудящихся в управлении производством, в изыскании и использовании резервов позволили повысить темпы роста внутрипромышленных накоплений. За 1957 — 1959 годы промышленностью получено более 18 миллиардов, а транспортом более 4 миллиардов рублей сверхплановой прибыли.

Партийные и хозяйственные организации за время, прошедшее после XXI съезда партии, провели значительную работу по повышению качества выпускаемой продукции. Увеличилось количество предприятий, выпускающих отличную продукцию, коллективы многих предприятий включились в борьбу за честь заводской марки, за повышение культуры производства — важнейшего фактора в улучшении всех качественных показателей производства.

Отмечая эти достижения, Пленум ЦК КПСС вместе с тем подчеркивает, что промышленность и транспорт располага-

ют в ближайшие годы завершить создание в Центре, на Урале, в Средней Азии, в Сибири и других крупных экономико-географических районах страны специализированных производств комплексуемых изделий и деталей межотраслевого применения, литых, ковочных, нормализованных узлов, агрегатов и оснастки, сварных конструкций, метизов, инструментов, запасных частей для нужд смежных экономических районов.

Предложить Государственному комитету Совета Министров СССР по автоматизации и машиностроению, Госплану СССР и Комитету стандартов, мер и измерительных приборов при Совете Министров СССР разработать мероприятия по внедрению рациональных размеров рядов оборудования, приборов и механизмов во всех отраслях машиностроения, по стандартизации, унификации и типизации продукции машиностроения и представить в Совет Министров СССР предложения по этим вопросам.

Поручить Госкомитету СССР, Госплану СССР и Государственному комитету Совета Министров СССР по автоматизации и машиностроению в течение года разработать план развития в текущем семилетии специализации и кооперирования основных отраслей промышленности.

ЦК Компартий союзных республик, крайкомам, обкомом и горкомом партии усилить контроль за деятельностью хозяйственных организаций в области специализации производства и кооперирования, своевременно вскрывать и решительно пресекать вредные стремления отдельных руководителей к экономической замкнутости.

11. Предложить Госкомитету СССР, Госплану СССР, Советам Министров союзных республик и совнархозам принять меры к ускорению наращиванию мощностей материально-технической базы строительства, обеспечить быстрый ввод в эксплуатацию новых и расширение действующих предприятий по производству цемента, железобетонных конструкций, санитарно-технических изделий, отделочных и других строительных материалов, имея в виду полное удовлетворение в них потребности строительства, увеличить выпуск строительных машин и механизмов.

Партийным и профсоюзным организациям усилить контроль за выполнением решений партии и правительства по развитию индустриальной базы строительства, обратив особое внимание на создание мощностей по производству сборных железобетонных конструкций для промышленного и жилищного строительства.

12. Учитывая большое народнохозяйственное значение массового внедрения прогрессивных сварных конструкций в промышленности, строительстве и на транспорте, предложить Советам Министров союзных республик, совнархозам, министерствам и ведомствам улучшить работу по замене клепаных, неэкономичных литых, ковочных и других конструкций сварными, ускорить создание специализированных предприятий и цехов для централизованного изготовления сварных конструкций, износоустойчивых наплавки деталей машин и механизмов, расширить производство сварочного оборудования, электродов и других сварочных материалов.

В целях широкого применения сварочной техники в промышленности, строительстве и на транспорте признать целесообразным расширить права головного Института электротехники им. Е. О. Патона Академии наук Украинской ССР по координации работ предприятий, научно-исследовательских и конструкторских учреждений в области сварки, организации внедрения новых методов сварки и экономических сварных конструкций, возложить на него контроль за проведением всех мероприятий в этой области техники.

Рекомендовать создание на предприятиях промышленности, транспорта и стройках комиссии из инженеров-конструкторов, технологов и передовиков производства для содействия внедрению передовой сварочной техники.

13. Пленум ЦК КПСС поручает ЦК Компартий и Советам Министров союзных республик, крайкомам и обкомом партии, совнархозам, министерствам и ведомствам на основе всеобщего изучения и распространения опыта работы передовых коллективов осуществлять в короткие сроки на всех заводах, фабриках, шахтах, рудниках, на транспорте мероприятия по дальнейшему совершенствованию организации производства и труда. Эти мероприятия должны быть направлены на полное использование мощностей и оборудования, устранение узких мест на предприятиях, рациональную расстановку рабочих и инженерно-технических работников, дальнейшее совершенствование структуры предприятий. Необходимо добиться четкой и ритмичной работы всех участков, цехов и предприятий, что имеет особое значение в условиях автоматизации производства и расширения производственных связей между предприятиями и экономическими районами.

14. Поручить Госплану СССР совместно с Советами Министров союзных республик разработать и к 1 января 1961 года ввести в Совет Министров СССР предложения по улучшению организации материально-технического снабжения, ликвидации излишних звеньев в аппарате снабжения и сбыта, устранению дублирования и параллелизма в работе союзных и республиканских сбытовых и снабженческих организаций, повышению государственной дисциплины и ответственности за выполнение планов снабжения и сбыта. Выделяемые совнархозам и предприятиям материально-технические ресурсы должны полностью обеспечивать выполнение установленных производственных заданий.

15. Пленум ЦК КПСС обращает внимание всех работников промышленности и транспорта на необходимость усилить заботу о сохранении основных фондов, их непрерывном обновлении и совершенствовании; устранить серьезные недостатки в организации планово-предупредительных и капитальных ремонтов, в обеспечении запасными частями действующего парка машин, механизмов и оборудования в промышленности, на транспорте и в сельском хозяйстве. Пленум ЦК поручает Совету Министров СССР принять меры по улучшению этого дела в стране.

Пленум ЦК считает недопустимым, что значительное количество предприятий не выполняет заданий по снижению себестоимости продукции и внутрихозяйственным накоплениям. На ряде заводов, фабрик, шахт, рудников неоправданно велики затраты труда, расходы сырья, топлива и электроэнергии, потери от выпуска продукции низкого качества и другие непродуманные расходы. Особенно много предприятий, не выполняющих планов по качественным показателям, в Алтайском, Томском, Липецком, Белгородском и некоторых других экономических районах. Нередки факты, когда издержки производства при изготовлении однородной продукции на одних предприятиях значительно выше, чем на других.

Большим тормозом дальнейшего роста социалистических накоплений является наличие все еще значительного количества промышленных предприятий, получающих дотации из бюджета или за счет прибыли рентабельных заводов и фабрик.

(Окончание на 3-й стр.)

РЕЗОЛЮЦИЯ ОБ ИТОГАХ СОВЕЩАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОММУНИСТИЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ПАРТИЙ В БУХАРЕСТЕ

Принята единогласно Пленумом ЦК КПСС 16 июля 1960 года

Заслушав доклад тов. Ф. Р. Козлова об итогах Совещания представителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран в Бухаресте, Пленум ЦК КПСС целиком и полностью одобряет политическую линию и деятельность делегации КПСС во главе с тов. Н. С. Хрущевым на этом Совещании и Коммюнике Совещания.

Совещание позволило представителям коммунистических и рабочих партий обменяться мнениями по актуальным вопросам современного международного положения и вытекающим из этого положения задачам для мирового коммунистического движения. Совещание с новой силой подтвердило, что коммунистические и рабочие партии единодушно поддерживают выводы XX и XXI съездов КПСС, оказавшие огромное влияние на международную обстановку в интересах мира и социализма, принципы Декларации и Манифеста мира, принятых на Совещаниях братских партий в Москве осенью 1957 года.

Единодушная позиция коммунистических и рабочих партий по важнейшим вопросам современной обстановки представляет новое свидетельство верности международного коммунистического движения марксизму-ленинизму, готовности всех братских партий и вверде укреплять сплоченность мирового социалистического лагеря, как зеницу ока, хранить единство международного коммунистического движения. Коммунистические и рабочие партии подтвердили свою решимость давать отпор ревизионистским, догматическим и левосектантским от-

ступлениям от марксистско-ленинского учения, проявлениям узконационалистических тенденций, творчески развивать марксизм-ленинизм и умело применять его на практике. Центральный Комитет КПСС подтверждает свою верность принципам Декларации и Манифеста мира, являющихся хартией современного коммунистического и рабочего движения, программой его борьбы за мир, демократию и социализм.

Все выводы Декларации и Манифеста мира подтверждены ходом международных событий, развития стран мировой социалистической системы и полностью сохраняют свою силу. В современной обстановке особенно важное значение для успешной борьбы народов за мир, демократию и социализм имеют марксистско-ленинские положения Декларации о характере нашей эпохи, о возможности мирного сосуществования государств с различным общественным строем и предотвращения войны, о необходимости сохранения бдительности народов в отношении военной опасности, поскольку при наличии империализма остается почва для агрессивных войн, о формах перехода различных стран от капитализма к социализму.

В результате исторических достижений Советского Союза, вступившего в период развернутого строительства коммунизма, и роста могущества всей мировой социалистической системы, последовательной борьбы СССР и других социалистических стран за мир и дружбу народов, против агрессивных, империалистических сил, успехов рабочего, коммунистического и национально-освободительного движения, позиции социализма становятся все более прочными, позиции импери-

ализма все более слабыми, повсеместно растут и активизируются силы мира, демократии и социализма.

Центральный Комитет КПСС считает, что в условиях, когда агрессивные империалистические круги капиталистических стран и прежде всего США, не считаясь с волей народов, стремятся помешать разрядке международной напряженности и усилить свою подрывную деятельность против дела мира, когда американские империалисты торпедировали совещание в верхах, Коммунистическая партия и Правительство Советского Союза должны и вверде неустанно разоблачать все нахичинки и агрессивные замыслы империалистов, повышать бдительность народов, укреплять могущество и совершенствовать оборону нашей страны, твердо и последовательно проводить ленинский курс на мирное сосуществование государств с различным социальным строем, добиваясь мирного урегулирования спорных международных проблем.

Центральный Комитет КПСС выражает свою полную солидарность с заявлением коммунистических и рабочих партий, участвовавших в Совещании в Бухаресте, о том, что борьба за мир остается первоочередной задачей коммунистического движения. В наши дни сохраняют полную силу положения Манифеста мира, гласящие, что «теперь можно не допустить войны, можно сохранить мир».

Главным условием избежания человечества от истребительных войн является укрепление мирового социалистического лагеря, мобилизация всех народов на борьбу за мир. Растущая и крепнущая мировая система социализма оказы-

вает все большее влияние на ход мирового развития в пользу мира и социализма, выступает как несокрушимый оплот мира, прогресса и свободы народов.

Коммунистическая партия Советского Союза считает своим долгом вести неустанную борьбу за укрепление единства и сплоченности социалистического лагеря и всего международного коммунистического движения на основе принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

Решительная борьба коммунистических партий за чистоту марксистско-ленинского учения, против ревизионизма, против догматизма и сектантства способствовала дальнейшему сплочению мирового коммунистического движения, укреплению его рядов и очищению их от оппортунистических элементов. Успешное решение задач, стоящих перед коммунистическими и рабочими партиями, требует и далее вести борьбу против ревизионизма, догматизма и сектантства, противоречащих творческому характеру марксизма-ленинизма и мешающих мобилизации всех сил социалистического лагеря, революционного рабочего и освободительного движения на борьбу за мир и социализм, против империализма.

Коммунистическая партия Советского Союза будет и вверде неустанно вести наш народ вперед, по ленинскому пути неутомимой борьбы за победу коммунизма в нашей стране, за мир во всем мире, за дальнейшее укрепление мировой социалистической системы, братского единства и сплоченности международного коммунистического движения, за торжество марксизма-ленинизма.

Его Превосходительству премьер-министру Республики Конго г-ну ЛУМУМБА

Советскому правительству стало известно о тяжелом положении со снабжением продовольствием населения Республики Конго, вызванном империалистической агрессией, развязанной против Конго. Нам понятны эти трудности, так как мы в первые годы существования Советского государства сами их пережили. Движимое дружественными братскими чувствами советского народа к народу Конго, героически отстаивающему свою свободу и независимость, Советское правительство решило немедленно оказать Республике Конго продовольственную помощь и поставило об этом в известность генерального секретаря ООН. Направляемое продовольствие общим количеством 10 тыс. тонн включает одну тыс. тонн сахара, 300 тыс. банок молочных консервов, остальное — пшеница.

Соответствующие продукты будут направлены в срочном порядке самолетами, а также путем направления специального советского судна.

Советское правительство рассматривает эту помощь как выражение своих симпатий к народу Конго и его законному правительству и вместе с тем как выражение его решимости содействовать торжеству справедливой борьбы, за которое борется Республика Конго, отстаивая свою независимость.

Н. ХРУЩЕВ,
Председатель Совета Министров СССР.

Москва, Кремль
16 июля 1960 года.

МЕМОРАНДУМ правительства СССР правительству США

Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко вручил 13 июля временно поверенному в делах США в СССР г-ну Э. Л. Фириусу меморандум Советского правительства правительству США в связи с недопустимыми провокационными облетами американскими военными самолетами советских судов в открытом море.

В меморандуме говорится, что самолеты военно-воздушных сил США продолжают систематически совершать облеты советских торговых и промысловых судов в Тихом и Атлантическом океанах, в Средиземном и других морях. Такие облеты совершаются и в отношении исследовательских судов Академии наук СССР, которые в соответствии с международными программами ведут научные работы в различных районах мирового океана. Облеты совершаются, как правило, на брежном полете в опасной близости от судов, нередко сопровождаются пикированием на суда, имитацией бомбометания и торпедометания, сбрасыванием в непосредственной близости от судов различных движущихся предметов и зажигательных средств, а также другими недопустимыми действиями.

В меморандуме приводятся конкретные случаи облета советских судов американскими самолетами в мае и июне 1960 года и указывается, что на протяжении пяти месяцев этого года было совершено свыше 250 таких облетов.

Как подчеркивается в меморандуме, это создает препятствия для нормального судоходства на международных морских путях, представляет непосредственную угрозу безопасному плаванию и может привести к тяжелым авариям и гибели судов и людей.

Такие действия Соединенных Штатов подрывают издавна сложившийся принцип свободы судоходства в открытом море, подтвержденный рядом международных соглашений.

Правительство США пытается оправдать грубое нарушение амери-

канской военной авиацией общепризнанного принципа свободы судоходства в открытом море ссылками на интерес безопасности США. Однако такие ссылки являются совершенно неуместными и никого не могут ввести в заблуждение.

Советское правительство предупреждает, что действия военной авиации США создают ненормальное положение в международных водах, чреватое серьезными осложнениями. Оно не может не рассматривать облеты советских судов иначе, как преднамеренные провокационные действия, направленные на подрыв нормальных отношений между государствами.

Как подчеркивается в меморандуме, подобные облеты советских судов, как и недавние грубые нарушения американскими самолетами границ Советского Союза, являются звеньями в цепи расистичной политики нарушения суверенитета Советского Союза, политики, направленной на усиление международной напряженности.

Правительство СССР заявляет протест правительству США в связи с провокационными облетами американскими самолетами советских судов и требует немедленного их прекращения. Если указанные недопустимые действия американской авиации будут продолжаться, говорится в меморандуме, то Советское правительство будет вынуждено принять другие меры, которые будут необходимы для обеспечения безопасного плавания советских судов в открытом море.

14 июля послан Великобритании, Канады, Франции, Норвегии и временно поверенному в делах Дании в СССР были сделаны устные заявления в связи с облетом военными самолетами их стран советских судов в открытом море. Им были также переданы копии меморандума правительства СССР правительству США.

Пресечь посягательства на свобододлюбивые народы

Империалистический заговор против народов Конго и Кубы вызвал гнев и возмущение советских людей.

По Москве прокатилась волна митингов и собраний, на которых трудящиеся столицы сурово осуждают империалистическую агрессивную политику Советского правительства и требуют решительно пресечь разбойничьи действия империалистов. Многолюдный митинг в защиту молодой африканской республики Конго состоялся на Московской чудной фабрике имени Ногина.

Единодушно принята резолюция, в которой говорится: Посыла бельгийских войск на территорию Республики Конго — это открытая агрессия, направленная против независимой и суверенной республики. Коллектив фабрики призывает все народы оказывать давление на бельгийское правительство и добиться, чтобы оно вывело свои войска из Конго, чтобы военные базы были ликвидированы в интересах обеспечения независимости молодой республики. Руки прочь от Конго!

В Ленинграде в механическом цехе Балтийского судостроительного завода имени Орджоникидзе состоялся многолюдный митинг в защиту Кубинской республики.

Агрессивные происки империалистов Америки против Кубы и революционного правительства Фиделя Кастро, — сказал в своем выступлении старший мастер Г. Брейкин, — встречают отпор со стороны всего прогрессивного человечества. Народы мира не допустят экономической блокады и прямой военной интервенции против этой страны. Наша Родина также поможет кубинскому народу в его справедливой борьбе.

Митинги и собрания состоялись также на многих других предпри-

ятиях Ленинграда. На них ленинградцы единодушно приняли резолюции, в которых выражается решительный протест против противозаконных и грубых действий империалистов США, Бельгии и других стран, горячо одобряется миролюбивая внешняя политика Советского правительства.

Коллектив Кишиневского завода электромеханических приборов выражает солидарность и дружественную поддержку народам Кубы и Конго, борющимся за свою свободу и независимость.

Фрезеровщик инструментального цеха Андрей Сырбу заявил на общем собрании рабочих и служащих:

— Трудящиеся Советской Молдавии сурово осуждают наглые попытки колонизаторов Соединенных Штатов Америки и Бельгии задуть народно-освободительное движение на Кубе и снова вернуть колониальный народ в колониальное рабство. Мы единодушно одобряем заявление Никиты Сергеевича Хрущева о готовности Советского правительства поддержать кубинский народ в его справедливой борьбе против американских агрессоров, а также мероприятия нашего правительства, направленные на оказание помощи Республике Конго.

На митинге солидарности со свобододлюбивыми народами Кубы и Конго в колхозе имени Сталина Избаскентского района (Узбекистан) со взволнованной речью выступил руководитель передовой бригады Герой Социалистического Труда Эргаш Мирзаев.

В единодушно принятой на митинге резолюции колхозники призывают всех людей доброй воли решительно выступить в защиту Кубы и Конго, борющихся против иностранных порабителей.

(ТАСС).

„История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945“

Вышел из печати первый том «Истории Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945», которым открывается шеститомное издание данного труда, осуществленного по решению Центрального Комитета КПСС.

Том посвящен возникновению второй мировой войны, подготовке империалистическими державами нападения на СССР, работе Коммунистической партии, Советского правительства и всего народа по укреплению обороны Советского государства. Хронологически первый том охватывает события с начала 30-х годов — с образования двух очагов новой мировой войны — по июнь 1941 года, т. е. до нападения Германии на СССР.

Книга снабжена многочисленными фотоиллюстрациями и картами.

Присвоение многодетным матерям почетного звания „Мать-героиня“

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 июля 1960 года по Томской области присвоено почетное звание «Мать-героиня» с вручением ордена «Мать-героиня» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР матерям, родившим и воспитавшим десять и более детей:

1. Быновой Агафье Андреевне — домашней хозяйке, деревня Курлек

Томского района.

2. Гармс Гертруде Исаковне — домашней хозяйке, поселок Панна Каргаского района.

3. Романовой Раисе Павловне — колхознице колхоза им. Сталина, Асиновский район.

4. Чагиной Феокстие Николаевне — колхознице колхоза им. Сталина, Кривонюженский район. (ТАСС).

Международная жизнь

Заявление Патриса Лумумба

ПАРИЖ, 16 июля. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Франс Пресс из Леопольдвилья, премьер-министр Конго Патрис Лумумба, выступив вчера по радио, заявил, что «Бельгия своим поведением объявила нам войну».

Лумумба отметил, что Бельгия ставила богатую полезными ископаемыми провинцию Катанга отделиться от Конго в надежде сохранив там свое имущество. Это доказывает, продолжал он, что Бельгия по-прежнему считает возможным эксплуатировать Конго и, хотя Бельгия представила Конго независимость, «это сделано не искренне».

Лумумба обещал, что он лично не покажет сил для изменения создавшегося опасного положения, и заявил, что его правительство сделает все для защиты своих граждан и иностранцев.

Прибытие в Конго тунисских войск

ПАРИЖ, 16 июля. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Франс Пресс из Леопольдвилья, вчера вечером на аэродром Леопольдвилья прибыла первая группа тунисских войск, входящая в состав чрезвычайных сил ООН, направляемых в Конго, в соответствии с решением Совета Безопасности.

С аэродрома она проследовала в военный лагерь «Леопольд-2», где находятся конголезские части сил поддержания общественного порядка.

Расисты преследуют негров

НЬЮ-Йорк, 16 июля. (ТАСС). Корреспондент газеты «Нью-Йорк пост» Тэд Постон сообщает, что негрятинские семьи в округах Файет и Хейвуд (штат Теннесси) обратились к президенту Эйзенхауэру с просьбой объявить в этих районах чрезвычайное положение. Эти семьи оказались в опасности и не могут получить продовольствие, одежду, медицинскую помощь, лекарства из-за того, что они изъявили желание участвовать в президентских выборах. Расисты — хозяева магазинов, аптек и других бытовых заведений в округах Файет и Хейвуд, пишут «Нью-Йорк пост», проводят кампанию экономического бойкота негров, решивших воспользоваться предоставленным им по конституции правом голоса. «Примерно 40 тысяч американских негров, проживающих в этих округах, — пишут негрятинские семьи из округов Файет и Хейвуд в своем обращении к Эйзенхауэру, — подвергаются экономическим репрессиям, давлению при устройстве на работу, незаслуженному преследованию и испытывают страх — только из-за своего цвета кожи и желания зарегистрироваться и принять участие в голосовании».

Корреспондент пишет, что негры, зарегистрировавшиеся в списках избирателей, не могут купить хлеба или молока, приобрести одежду, одежду и даже рискуют потерять работу.

„Какой же это друг?“

Бразильская газета о внешней политике США по отношению к Бразилии

МОНТВЕИДЕО, 16 июля. (ТАСС). Бразильская газета «Семанари» (орган националистического парламентского фронта Бразилии) опубликовала статью, в которой критикует политику США по отношению к Бразилии. В статье говорится:

«Если находятся люди, которые осмеливаются говорить, что североамериканское правительство является другом Бразилии. Какой же это друг? Империализм не меняется и не может меняться. Его цель — поработить экономику мира. Он желает превратить Латинскую Америку в задворки Соединенных Штатов. Бразилия является страной, оккупированной иностранным, главным образом, американским капиталом, который нас эксплуатирует и всячески стремится помешать нашему прогрессу».

Фернанде-де-Норонья (бразильский остров, на котором размещена военно-морская база США. — Прим. ред.) оккупирован американскими вооруженными силами; Амазония почти полностью захвачена империалистами Вашингтона; сотни фальшивых «религиозных» миссий переселяют страну с севера на юг, приносят к рукам наши богатства и контрабандным путем направляют их в «Штаты»; министерства и остальные ведомства наводнены «техническими» североамериканскими миссиями, являющимися часто шпионскими; специалисты ФБР и секретной службы американской армии произвели аэрофотоосъемку национальной территории. Здание американского посольства с сотнями гражданских и военных служащих является центром шпионажа во всей Латинской Америке».

Разве могут быть эти презренные субъекты нашими друзьями? Никогда! Пусть убираются вон! Будем подражать смелой Кубе Фиделя Кастро».

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 20 ИЮЛЯ С. Г.

Зам. редактора А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ТЕАТР

Гастроли московского Центрального театра Советской Армии

(летний театр городского сада) 18, 19 и 20 июля — Эрих Мария Ремарк «Последняя остановка».

22 и 23 июля — Юрий Шевкуненко «Сергея с Малой Бродной».

Начало спектаклей в 8 час. 30 мин. вечера.

Касса работает с 12 час. дня до 9 час. вечера.

Принимаются коллективные заявки по телефону 20-26.

20.00. «У карты мира». 20.10. «Последние известия». 20.20. Киноповесть «В твоих руках жизнь». 21.45. Из цикла: «За здоровьем и долголетие советского человека». 22.15. Экранированные рассказы М. Горького, А. Чехова и А. Куприна.

КИНО

Кинотеатр имени М. Горького 18 июля — новый художественный фильм «День последний, день первый». Сеансы: 9-30, 11-10, 12-50, 2-30, 4-10, 5-50, 7-30, 9-10, 10-50.

Зал кинохроники 18 июля — цветной документальный фильм «Встреча с Францией» (о поездке Н. С. Хрущева во Францию). Сеансы: 9, 10-25, 11-50, 6-05, 7-35.

Цветной художественный фильм «Первое свидание». Сеансы: 1-15, 2-50, 4-25, 9-05, 10-45.

Кинотеатр имени И. Черных 18 июля. Большой зал — новый художественный фильм «День последний, день первый». Сеансы: 9, 10-40, 12-20, 2, 4, 5-40, 7-20, 9, 10-40. Малый зал — «Первое свидание». Сеансы: 9, 10-45, 12-30, 2-15, 4, 5-45, 7-30, 9-15, 11.

Меняется квартира в г. Фрунзе (в центре города, комната 20 кв. метров, кухня, ванная, водопровод) на квартиру в г. Томске.

Обращаться: г. Томск, улица Красноармейская, 77, кв. 4, с 4 до 8 час. вечера.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Понедельник, 18 июля 12.30 Дневная передача. 19.30. Для детей. Киновидеона. 20.00.

«У карты мира». 20.10. «Последние известия». 20.20. Киноповесть «В твоих руках жизнь». 21.45. Из цикла: «За здоровьем и долголетие советского человека». 22.15. Экранированные рассказы М. Горького, А. Чехова и А. Куприна.